

学术移民与国际化：旅居英国的土耳其学者

图盖伊·杜拉克

图盖伊·杜拉克 (Tugay Durak)：英国伦敦大学学院教育研究院 (UCL Institute of Education)

博士生、研究生助教

电子邮件：t.durak@ucl.ac.uk

近几十年来，英国已经成为吸引来自世界各地的国际学者的全球中心。据统计，在 2021 年，超过 7 万名国际学术人员受雇于英国高等教育机构，占英国学术劳动力的近三分之一。虽然英国从其国际学术队伍中受益匪浅，但这些国际学者的祖国为失去这些有才华的人才而付出了高昂的代价。

然而，有一些方法可以改善人才流失的影响，甚至从这种学术移民中受益。在这篇文章中，我使用了针对在英国的土耳其学术移民的研究及其结果，以证明国际学者的移民参与如何支持输出国和接受国的高等教育国际化。这个案例展示了学术移民有意支持同胞的不同方式（例如，通过建立跨国研究合作、邀请接待同胞），这些举措大力推动了输出国和接受国的高等教育国际化。

旅居英国的土耳其学者

传统上，美国一直是土耳其国际学生学习和土耳其研究人员工作的最热门目的地（尽管欧洲大陆，尤其是德国，是数百万土耳其移民工人的“祖国”，但它并不是土耳其学术移民受欢迎的目的地）。然而，这种情况现在开始改变，英国迅速成为一个新的时尚学术中心，近年来吸引了成千上万的土耳其学生和学者。在过去的五年里，在英国的土耳其学生人数增加了 30%，达到 4135 人

的峰值，在英国高等教育机构工作的土耳其学者人数增加了一倍多，到 2021 年达到了 815 人。

作为知识来源的学术移民

这种学术移民在许多方面有助于高等教育国际化的发展。许多旅英的土耳其学者在土耳其本地的大学和非政府组织举办研讨会，甚至在暑假期间在土耳其的大学开设硕士课程。受新冠疫情影响，旅英土耳其学者虚拟参与此类活动的人数激增。在大多数情况下，由于这些贡献，来自土耳其的学生和初级研究人员联系英国的土耳其学者寻求帮助，例如寻求有关他们的博士申请或学术论文的意见和反馈。在英国的土耳其学者进一步提供了关于英国高等教育体系的隐性知识。这些隐性知识包括学生如何提高从英国大学和赞助机构获得奖学金的机会，以及初级研究人员如何在英国高等院校的求职面试中脱颖而出的策略。向土耳其同胞提供这些隐性知识被视为移民海外的土耳其学者应尽的责任。

作为东道主的学术移民者

此外，大多数旅英土耳其学者也充当了同胞们的东道主，尤其是对来自土耳其的学生和初级研究人员来说。一旦他们在英国高

等教育机构担任常任职位或行政职务，他们就欢迎甚至鼓励来自土耳其的学术访问。在某些情况下，这些学术访问转变成为了长期的研究伙伴关系。

作为跨国研究伙伴的学术移民者

在英国的土耳其学者，尤其是社会科学家，很容易与同胞进行双边/跨国研究项目，由于信息和通信技术的改进和旅行的便利，合作得以实现。英国为促进与低收入国家的伙伴关系提供了慷慨资助机会，旅英的土耳其学者利用这些资助机会深入与在土耳其本土的学者进行合作。由于研究基金（如全球挑战研究基金）大多需要知识溢出，土耳其学术移民创造了可能支持土耳其发展的重要知识。

需要指出的是，英国针对低收入国家的双边研究合作旗舰基金项目“牛顿基金”（the Newton Fund）是旅英土耳其学者与土耳其本土的研究人员建立双边伙伴关系的有效工具，因为它克服了官僚主义的挑战，并专门支持与特定国家（包括土耳其）的双边合作关系。在大多数情况下，这些研究合作关系支持旅英的土耳其学者和在土耳其本土的同行合作撰写学术论文。值得注意的是，由于英国大学的繁重工作量，在没有资助的情况下建立跨国研究合作关系几乎是不可能完成的任务。最后，在英国研究密集型大学获得永久岗位合同的土耳其学者发现，建立跨国合作关系很容易，因为他们的职位要求他们更多地关注国际项目，而不是教学，而且他们不必花时间找工作。

结语及建议

这些学术移民的参与直接或间接地加强了英国高等教育的国际化，因为他们推进了土耳其学生和研究人员国际流动，建立了两国间的合作研究关系，并与土耳其本土的国际学者合作。因此，支持双/多国研究项目和流动计划对英国的高等教育机构大有裨益，在这些项目和计划中，学术移民群体可以发挥积极作用，搭建沟通的桥梁，从而支持高等教育的国际化。

此外，这种合作在支持输出国（本文中为土耳其）的发展方面发挥着至关重要的作用，例如通过建立跨国研究伙伴关系、转移知识和接待同胞。但值得注意：由于缺乏双边资助、官僚主义挑战、土耳其和英国的繁重工作量以及缺乏正式的知识侨民网络等因素，这些合作的益处较为有限。

在土耳其的案例中，一个特别的挑战是，土耳其没有一个正式的项目来为学术移民者创建一个合作交流网络，该网络可以成为学术和政策制定的重要信息来源。这种疏忽与其他将海外公民视为一种需要维持和培养的力量的国家的做法并不一致。通过建立一个官方知识网络，土耳其可以进一步受益于其学术移民，该网络可以促进土耳其诸多学术移民间的伙伴关系，并寻求与英国资助机构建立双边研究伙伴关系，从而帮助土耳其减轻失去本国优秀人才的后果。

最后，许多旅英的土耳其学者对现任土耳其政府持批评态度，并批评土耳其学术自由的下降；事实上，这种反对是他们决定在英国工作的主要原因之一。然而不论怎样，他们为了团结而继续支持他们的同胞。